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1. Quyidagi gaysi materik hududini qutbiy doira chizig‘i kesib o‘tmagan ?
A) Janubiy Amerika B) Yevrosiyo C) Antarktida D) Shimoliy Amerika

2. Italiyada shahar aholisining ulushi qancha ?
A) 91 % B) 57 % C) 85 % D) 70 %

3. Quyidagi rasmda “k” harfi bilan daryo vodiysining qaysi elementi ko‘rsatilgan ?
A) estuariy

B) suvayirg‘ich

C) irmoqlar

D) daryo manbai

4. Sovetskoye platosi quyidagi qaysi geografik obyektga eng yaqin joylashgan ?
A) Shimoliy qutbga B) Verxoyansk tizmasiga
C) Erebus vulqoniga D) Pantanal botqoqligiga

5. Quyidagi qaysi IES yiliga 13 mlrd kW-h elektr energiya beradi ?
A) Navoiy IES B) Sirdaryo IES C) Talimarjon IES D) Farg‘ona IES

6. Quyidagi gaysi mamlakat shimolda Fransiya, Avstriya va Shveysariya bilan chegaradosh ?
A) Italiya B) Sloveniya C) Ispaniya D) San-Marino

7. Quyidagi xaritada 1 va 2 raqam bilan gaysi davlatlar ko‘rsatilgan ?

'''''''''

A) Yaman va Tailand

B) Ummon va Vyetnam

C) BAA va Malayziya

D) Qatar va Myanma

8. Hamsin shamoli gaysi materik uchun xos ?
A) Yevrosiyo B) Afrika C) Janubiy Amerika D) Avstraliya

9. Transantarktida tog’ tizmasi qaysi burmalanishda ko‘tarilgan ?
A) Alp B) Baykal C) Kaledon D) Gersin

10. Mamlakatimizda shahar aholisining salmog'‘i 1989-yildagiga nisbatan 2019-yilda ganday o‘zgardi ?
A) 10,5 % ga ko'paydi B) 9,5 % ga ko'paydi C) 9,5 % ga kamaydi D) 10,5 % ga kamaydi

11. Quruglikda tabiat zonalarining hosil bo‘lishi quyidagilarning gaysi biriga bog‘liq emas ?
A) relyefga B) havo haroratiga C) albedoga D) yog'in miqdoriga

12. Quyidagi xarita-sxemada 1 va 4 raqamlari bilan qaysi dengiz oqimlari ko‘rsatilgan ?




A) Shimoliy Passat va Golfstrim

B) Musson va Kurosio

C) Somali va Shimoliy Tinch okean

D) Bengal va Kanar

13. Iqlim xaritalarida yog‘in migdori bir xil bo‘lgan nuqtalarni tutashtiruvchi chiziglar nima deb ataladi ?
A) izogiyetalar B) izotaxalar C) izobaralar D) izogipslar

14. Tamaki-fermentatsiya zavodi respublikamizning gaysi viloyatida ishga tushirilgan ?
A) Navoiy B) Surxondaryo C) Toshkent D) Samarqand

15. Quyidagi qaysi tog’ tizmasida balandlik mintagalarining soni kamroq ?
A) Hindukush B) Tyanshan C) Bruks D) Kilimanjaro

16. Malayziya hududining necha foizini ekvatorial o‘rmonlar tashkil etadi ?
A) 50 % B) 80 % C) 70 % D) 60 %

17. Grafikda ko‘rsatilgan B nuqtaning mutlaq balandligini aniglang ?
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50 A) 200 m B) 250 m

C) 300 m D) 150 m
100

18. Rio-Grande daryosi qaysi qo‘ltigga quyiladi ?
A) Meksika B) Kaliforniya C) Gudzon D) Alyaska

19. Quyidagi rasmda berilgan A nuqtaning geografik koordinatasini aniqlang ?

600/1UU“ \140"

A) 42°sh. k, 110° shq. u.

' B) 48°sh. k., 135%shq. u.

C) 44°j. k, 105°g" u.
40°/ ° : .
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20. Shari daryosining mansabini aniglang ?




A) Gvineya qo‘ltig i B) Akoba qo'ltig i

chiqaruvchi zavodlar joylashgan ?
A) Toshkent, Qo‘qon, Jizzax, Namangan
C) Toshkent, Farg‘ona, Navoiy, Andijon

A) Belgiya, Avstriya, Shvetsiya
C) Lyuksemburg, Belgiya, Italiya

A) Santa Krus va Tuamotu

C) Chad ko'li D) Nyasa ko'li

21. Quyidagi gaysi shaharlarda paxta tozalash hamda yog' sanoati uchun mashina va uskunalar ishlab

B) Toshkent, Samarqand, Buxoro, Termiz
D) Toshkent, Andijon, Samarqand, Kattaqorg‘on

22. Quyidagi rasmda Mariana va Kermadek cho‘’kmalari gaysi ragamlar bilan ko‘rsatilgan ?

A)4va7

B)3va6

C)1va2

D)4va6

23.1986-yil Yevropa Ittifoqiga a’zo bo‘lgan davlatlar rasmda qaysi raqamlar bilan ko‘rsatilgan ?
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24. Yevropadagi kichik rivojlangan mamlakatlar qaysi variantda to‘g‘ri ko‘rsatilgan ?

B) Polsha, Norvegiya, Daniya
D) Shveysariya, Serbiya, Niderlandiya

25. Polineziya tarkibiga kirmaydigan orollar berilgan javobni belgilang ?

B) Taiti va Gavayi




C) Nauru va Bismark D) Finiks va Pasxa

26. Quyidagi gaysi ilmiy-tadqiqot stansiyasi Ross dengizi sohillariga yaqin joylashgan ?
A) Vostok B) Mak-Merdo C) Sanae D) Mirniy

27.0‘rta Osiyoning eng yirik daryolari va ularning uzunliklari mos ravishda berilgan javobni aniqlang ?

1 Amudaryo a 3019 km
2 Sirdaryo b 2540 km
3 1li C 1384 km
A) 1-b, 2-c, 3-a B) 1-b, 2-a, 3-c C) 1-a, 2-b, 3-c D) 1-d, 2-b, 3-a

28. Quyidagi gaysi ko‘Ining nomi hindular tilida “suv” degan ma’noni anglatadi ?
A) Atabaska B) Michigan C) Ontario D) Vinnipeg

29. Qaysi variantda Afrikaning ekvatorial iqlim mintaqasiga xos iglim ko‘rsatkichlari tasvirlangan ?

- - A)d
(1 e T s | B)e

a) b) d) ¢) Db
30. Kichik Osiyo yarimoroli Osiyoning gaysi gismida joylashgan ?
A) g‘arbida B) janubida C) sharqida D) janubi-sharqida
31. Havo haroratining yillik amplitudasi quyidagi gaysi yo'nalishda ortib boradi ?
A) shimoldan janubga tomon B) tog‘larning cho‘qqisidan etagiga tomon
C) ekvatordan qutblarga tomon D) daryo manbaidan mansabiga tomon

32. Jeneva ko'li vujudga kelishiga ko‘ra ganday ko‘llar guruhiga mansub ?

A) tektonik B) to‘g‘onli C) morena D) laguna
33. Grenlandiya va Islandiya orollari orasidagi bo‘g‘iz nomini belgilang ?
A) Deyvis B) Lankaster C) Daniya D) Mak-Klintek
34. Yarimorolda joylashgan davlatlar to‘gri berilgan gatorni belgilang ?

1 Yaponiya 4 Shri-Lanka 7 Islandiya

2 Norvegiya 5 Vyetnam 8 Kuba

3 Ispaniya 6 Koreya Respublikasi 9 Italiya
A)2,4,6,7,9 B)2, 3569 C)1,456 8 D)1,35,7,

35. Ushbu rasmda tasvirlangan tepalikning qaysi yonbag‘ri qiya ?

SH A) sharqly
B) g‘arbiy
s C) shimoliy
10 D) janubiy




36. Qishda Murmansk portining muzlamasligiga sabab bo‘luvchi ogimlar quyidagi xarita-sxemada qaysi sonlar
bilan ko‘rsatilgan ?

ean
oqimlari
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A)9,10,12

B)1,2 4

C)16,17,19

D)9,8 7
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37. Fransiya aholisining soni 65,1 mln kishi, maydoni 551,6 ming km.kv bo‘lsa, mamlakat aholisining o‘rtacha
zichligini aniglang ?
A) 182,2 kishi B) 145,1 kishi C) 118,0 kishi D) 203,3 kishi

38. Xaritada 4 va 5 ragamlari bilan qaysi davlatlar ko‘rsatilgan ?

/& : N A) Peru va Ekvador B) Kolumbiya va Venesuela

N\ " C) Surinam va Urugvay D) Boliviya va Paragvay

39. Germaniya ko‘mirning asosiy qismini gaysi mamlakatdan import giladi ?
A) Avstriya B) Fransiya C) Ukraina D) Avstraliya

40. Quyidagi rasmda Karib dengizi va Kaliforniya qo‘ltig‘i gaysi raqamlar bilan belgilanganligini aniglang ?

A)4val B)4va5

C)lvab D)1va3




41. Quyidagi mamlakatlar orasidan mutlaq teokratik monarxiya tipiga kiruvchi davlatlarni ajrating ?

1 2 3 4 5 6 7 8
, Saudiya , Buyuk ,
Ummon Daniya Qatar Arabistoni Belgiya Britaniya Bruney Vatikan
A)3va4 B)4va8 C)1va3 D)5vaé6
42. Gvineya qo‘ltigi mamlakatlari orasida neft-gaz zaxiralariga eng boy davlat qaysi ?
A) Nigeriya B) Gvineya C) Togo D) Gana

43.10°-20° janubiy kengliklar oralig‘ida joylashgan poytaxt shaharlarni aniqlang ?
A) Vindxuk, Jakarta, Lilongve, Kito, Singapur B) La-Pas, Asunson, Santyago, Maputu, Kigali
C) Antananarivu, Lima, Lusaka, Brazilia, Xarare D) Luanda, Dili, Montevideo, Lusaka, Maseru

44. Ptolemey tuzgan dunyo xaritasida 5 va 6 raqamlari bilan gaysi daryolar ko‘rsatilgan ?

= @ : (? A) Ra va Istr

da, L

2
@ ' ¥ .
i .

B) Gang va Nil

C) Oks va Yaksart

0

D) Hind va Nil

45. Sulina shahri 45° shimoliy kenglik, 29° sharqiy uzoqlikda joylashgan. Shahardan janubiy qutbgacha bo‘lgan
masofani kilometr hisobida aniglang ?

A) 4999,5 km B) 14998,5 km C) 9999 km D) 1914,5 km
46. Farg'ona vodiysidagi shaharlar va ularning balandliklari mos ravishda berilgan javobni aniglang ?
1 Andijon a 449 m
2 Fargona b 496 m
3 Namangan C 578 m

A) 1-b, 2-a, 3-c

B) 1-a, 2-¢, 3-b

C) 1-c, 2-a, 3-b

47. Quyidagi qaysi aholi manzilgohi Toshkent aglomeratsiyasi tarkibiga kirmaydi ?

A) Sijjak

B) Baxt

C) Do‘stobod

D) 1-b, 2-c, 3-a

D) Olmazor

48. Quyidagi yozuvsiz xaritada 1 va 3 ragamlari bilan qaysi dengizlar ko‘rsatilganini aniqlang ?

A) Arabiston va Bengaliya

B) Barens va Filippin

C) Qizil va Janubiy Xitoy

D) Arabiston va Andaman




49. Sabzavotchilik, kartoshkachilik va polizchilik quyidagi gqaysi shahar atrofida katta maydonni
egallamaydi ?
A) Zarafshon B) Toshkent C) Andijon D) Samarqand

50. Okeanlar va ularning dengizlari mos ravishda berilgan javobni aniqlang ?

1 Tinch okean a Skosh, Ueddell, Lazarev

2 Atlantika okeani b Chukotka, Bofort, Baffin

3 Hind okeani C Ross, Amundsen, Bellinsgauzen

4 Shimoliy Muz okeani d Hamdo ' stlik, Kosmonavtlar, Riser-Larsen
A) 1-a, 2-c, 3-b, 4-d B) 1-a, 2-b, 3-c, 4-d C) 1-c, 2-a, 3-d, 4-b D) 1-c, 2-d, 3-a, 4-b

51. Quyidagi rasmda qaysi jarayon tasvirlangan ?

Ilig havo —» A) lliq front

Sovuq havo B Geotermikao'choq

C) Termik depressiya

in D) Sovugq front

52. Rasmda ko‘rsatilgan A nuqtaning mutlaq balandligi 400 m, u yerdagi havo bosimi 730 mm Hg. B nuqtadagi
havo bosimini aniqlang ?

2000 B
1800
1600
1400
1200
1000

800

600

400 A

200 | .~ A)610mm Hg B) 600 mm Hg
0 C) 550 mm Hg D) 580 mm Hg

53. Hind okeani suvining o‘rtacha sho‘rligi 36,5 %o, okeandan olingan 4,5 tonna suvdan gancha tuz olish
mumkinligini aniqlang ?
A) 16,425 kg B) 164,25 kg C) 1642,50 kg D) 16,425t

54. Terrigen yotqiziqlar ko‘p to‘planadigan joylar rasmda qaysi harf bilan belgilangan ?

- -~
~




A)D, A B)EB C)G,F D)J, B

55. Okeanlar va ularga tegishli dengizlar mos ravishda berilgan javobni aniglang ?

1 Tinch okean a Marmar, Skotia, Balear
2 Atlantika okeani b Norvegiya, Grenlandiya, Laptevlar
3 Hind okeani C Flores, Banda, Moluk
4 Shimoliy Muz okeani d Mauson, Andaman, Timor
A) 1-a, 2-c, 3-b, 4-d B) 1-c, 2-d, 3-a, 4-b C) 1-a, 2-b, 3-c, 4-d D) 1-c, 2-a, 3-d, 4-b

56. Quyidagi grafikdan foydalanib, 15 kunlik o‘rtacha havo haroratini aniqlang ?

27 A) 23,8°C
26 \
25

O 24 7"\ T \ /| B)z243cC

723 J ! \\’//
- / C) 25,1°C

" | |
0 2 4 6 8 10 12 14 16

D) 24,5°C

57.500 kVt/soat elektr energiya olish uchun necha kg toshko‘mir kerak bo‘ladi ?
A) 1000 kg B) 500 kg C) 250 kg D) 100 kg

58. Quyidagi rasmda 2 va 4 ragamlari bilan qaysi tog’ tizmalari ko‘rsatilgan ?

A) Nurota va Morguzar

B) Turkiston va Zarafshon
C) Turkiston va Nurota

D) Morguzar va Zarafshon

59. Quyidagi ma’lumotlar asosida Eyler-Venn diagrammasiga mos tushadigan to‘g‘ri javobni aniglang ?

O“zbekistonning xorijiy mamlakatlar bilan tashqi savdosi
(import, umumiy hajmga nisbatan % hisobida, 2017-yil)

I O‘zbekiston

11 Rossiya a 52 %
11 Xitoy b 7,7 %
A% Qozogiston C 21,0 %
Vv Turkiya d 20,8 %
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60. Jahonda bug‘doy yetishtirishda yetakchi mamlakatlar ketma-ketligi to‘gri berilgan javobni belgilang ?
A) Xitoy, Hindiston, Rossiya, AQSH, Kanada B) AQSH, Hindiston, Kanada, Rossiya, JAR
C) Xitoy, Rossiya, Braziliya, Argentina, AQSH D) Kanada, AQSH, Rossiya, Hindiston, Polsha

61. Xaritada 2 ragami bilan ko‘rsatilgan davlatning hududini relyef jihatdan gaysi daryolar ikkiga bo‘ladi ?
A) Zambezi va Oranj

B) Senegal va Volta

C) Shari va Limpopo

D) Niger va Benue

62. Quyidagi rasmda ko‘rsatilgan A nuqta orolning eng baland cho‘qqisiga nisbatan ufgning gaysi tomonida
joylashganligini aniglang ?

A) shimol

B) shimoli-sharq

C) shimoli-g‘arb

D) janubi-g‘arb




63. Janubiy Amerika va Tinch okean litosfera plitalari rasmda gaysi ragamlar bilan ko‘rsatilgan ?

A)lva?2 B)7va 5 C)3vab D)4vaé6

64. Agar siz A tepalikka chiqsangiz, B tepalikka nisbatan necha metr balandga ko‘tarilgan bo‘lasiz ?

A) 300 m B) 200 m C) 150 m D) 600 m

65. Quyidagi grafiklarning gaysi birida shamolning tezligi (x) va havo bosimlaridagi farq (y) orasidagi
bog‘lanish qonuniyati to‘g'ri tasvirlangan ?

A/ AL Ya Ya

N
/ ._\\“
N

D)

~v
v
~v
o) /

A) B) C)




66. Quyidagi yozuvsiz xaritada gattiq bargli doimiy yashil o‘rmonlar va butazorlar O‘rta dengiz tipidagi hamda
sernam ekvatorial o‘rmonlar tabiat zonalari qaysi raqamlar bilan belgilanganligini mos ravishda toping ?

A)4val
/I
B)3va 1
C)3va4
D)2val
67. Markaziy Osiyo davlatlari aholisi qaysi oraliq irqqa mansub ?
A) Pomir-Farg‘ona B) Efiop C) Ural D) Avstraloid

68. Quyidagi grafiklarning gaysi birida ufq chegarasining kengayishi (x) va joyning balandligi (y)
orasidagi bog‘lanish qonuniyati to‘g‘ri tasvirlangan ?
Ya Yy ¥y Ya

™

N
™~

C) x D)

- -
X X
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A) B)

69. Rasmda 3 raqami bilan ko‘rsatilgan okean oqimi ta’sirida quyidagi qaysi cho‘l shakllangan ?

¢ e, :i\ A ] P 7 P’ . N
Jpr— A ( <o .\[ J ~ A & & ’-’6 \ < > <y
- { . " Y % t > e Prdl R
-4 N c . R e " 4, O ¢
ol AR 0N Wy =X, NI SN e

% X7 o Y.
N e d for 4 ‘l <\_'-.\‘ .

Sty . W/ "~ ¢ A)Sahroyi Kabir
e L 3
i'\)\\ A
i & <
) B </\ ,Q\\\ (ﬁﬁj,r'
s = ‘,‘.:;'_’,;‘7"( \\ » e 6\ (&.\g‘,f’/'!’ = B) Ataka ma

C) Tar

D) Namib




70. Antarktidadagi ilmiy stansiyalar va ularning gaysi davlatga tegishli ekanligi mos ravishda berilgan
javobni aniqlang ?

[Imiy stansiyalar Davlatlar
1 Mak-Merdo a AQSH
2 Vostok b Rossiya
3 Keysi C Avstraliya
4 Signyu d Buyuk Britaniya
5 Sanae e JAR
A) 1-a, 2-c, 3-b, 4-d, 5-e B) 1-a, 2-b, 3-c, 4-d, 5-¢ C) 1-d, 2-c, 3-a, 4-e, 5-b D) 1-d, 2-c, 3-e, 4-b, 5-a

71. Qaysi daryo Chotqgol va Piskom daryolarining Chorvoq botig‘ida qo‘shilishidan vujudga keladi ?
A) Zarafshon B) Chirchiq C) Piskom D) Sirdaryo

72. Cho'l mintaqasi O‘zbekiston hududining necha foizini tashkil etadi ?
A) 80 % B) 50 % C)30 % D) 70 %

73. Qaysi so‘z yunonchadan tarjima qilganda “ko‘tarilaman” degan ma’noni bildiradi ?
A) relyef B) landshaft C) vulqon D) astenosfera

74. Yer po'‘stining kontinental tipi Pomir va Hindikushda necha km galinlikka teng ?
A) 60-70 km B) 70-80 km C) 50-60 km D) 35-40 km

75. Ekologik muammolar ko‘lami jihatidan nechta pog‘onaga bo‘linadi ?
A)6 B) 3 C)5 D)2

76. Qaysi iqtisodiy rayondagi temiryo‘llar hudud bo‘ylab uchburchak shaklida qurilgan ?
A) Mirzacho'l B) Quyi Amudaryo C) Toshkent D) Farg‘ona

77.Quyidagi rasmda 3 ragami bilan vulqonning qaysi elementi ko‘rsatilgan ?

A) lava
- Ay
3 .\“\ Y / e
L =
2 ' ~ B) vulqon kanali
C) krater
D) vulqon o‘chog i

78. Shamol yo'nalishini qaysi asbob yordamida aniglash mumkin ?
A) termometr B) fluger C) anemometr D) barometr

79. Vujudga kelishiga ko‘ra quruglik bilan bog‘liq yotgiziglar nima deb ataladi ?
A) Akkumulyativ yotqiziglar B) Terrigen yotqiziglar
C) Jigarrang okean loyqasi D) Qizil tusli okean gili

80. Toshkent viloyatining qaysi tumanlari asosan sabzavot va meva yetishtirishga ixtisoslangan ?
A) Yangiyo'l, Qibray, Bo‘stonliq, Parkent B) Bekobod, Do'stobod, Chinoz, Chirchiq
C) Parkent, G‘azalkent, Angren, Nurobod D) Piskent, 0qqorg‘on, Bo‘ka, Olmaliq




